

# “三讲三评”助力脱贫攻坚

大理州  
——  
「三字诀」抓实「三讲三评」

## 红河州 | 以问题为导向提升帮扶实效

规范讲评方式。本着尽量不占用群众农忙时间的原则，利用阴雨天、傍晚、周末等时间段开展讲评。鼓励多用乡音土话交流，用真实感点评，真正在台面上晒成效、亮短板、谈打算。讲评结果实行量化打分，提出工作目标方向，制定整改措施，明确整改时限。

突出问题导向。将讲评工作情况及时公示，接受群众监督。驻村工作队员、村组干部、建档立卡贫困户根据讲评结果列出问题清单、整改清单，对表对标落实销号。针对问题清单，把着力点放在对标精准施策上。驻村工作队员按村按组按户分析情况，敲千家门、晓千家情，为建档立卡贫困户量身定制帮扶措施。指定专人收集问题建议，“挂图”整改，并在下一次的“三讲三评”活动上反馈整改情况。结合脱贫攻坚一线考核识别干部、党建督查等工作，开展督查检查，紧盯任务落实、工作进度，确保讲评内容真实，措施精准，整改到位。☞

红河州委组织部 

精心谋划，工作部署“快”。全州各级组织部门严格按照工作部署，及时制定工作方案，细化具体措施，迅速掀起工作热潮。2018年8月以来，全州12个县（市）共开展“三讲三评”活动2413场次，参加讲评的有驻村工作队员2342人、村组干部7208人、建档立卡贫困户约5.8万人。

严格程序，讲评质量“优”。严格讲评工作程序，结合精准扶贫情况和贫困户实际，细化讲评内容。分别对驻村扶贫工作队员、村组干部、建档立卡贫困户进行民主测评、量化打分。南涧县采取“10+10+7”形式细化讲评内容，确保“三讲三评”工作精细化、精准化，不走过场，不流于形式。

强化督查，融合效果“好”。将“三讲三评”与支部规范化建设、党组织和党员“项在前面、干在难处”专项行动、党支部“三会一课”工作有机结合，融入村集体经济发展、美丽乡村建设等，推动基层党建与脱贫攻坚“双推进”。突出结果运用，将督查评价情况作为党员积分制管理、党员干部考核评优、年终党建考核等工作的重要内容，确保“三讲三评”发挥实效。☞

大理州委组织部 李银海 杨丽芳 

## 临沧市 | 推动“三讲三评”落地见效

2018年以来，临沧市以解决思想问题为抓手，规范程序、打好基础、整合资源，推动“三讲三评”工作落到实处。

规范工作程序。紧扣驻村扶贫工作队员、村组干部、建档立卡贫困户三个讲评对象，细化讲评内容、明确讲评工作步骤，做到了讲评内容具体，讲评程序规范；通过召开工作动员暨业务培训会，做到工作部署到位、学习领会到位、思想教育到位。

打牢工作基础。以驻村工作队为单位，对本村的脱贫攻坚工作开展情况进行全面分析研判，制定“三讲三评”阶段性工作方案，做好讲评准备。全市562支工作队、2102名工作队员、3.9万名结对帮扶干部累计走访贫困户9.4万余户，为帮助贫困户理清脱贫思路、算好增收账，推动“三讲三评”工作落地见效备足功课。

整合工作资源。把“三讲三评”工作与农村基层党组织开展组织生活结合起来、与群众会议和各类培训结合起来、与讲习活动结合起来。充分利用村组活动场所等阵地资源，充分发挥基层党组织组织群众、宣传群众、发动群众的政治优势，扎实开展“三讲三评”工作。☞

临沧市委组织部 刘超 李文辉 